

ELŐFIZETÉS

NYELVEN ÉS VIDÉKEN:
 Egy évre ... 240 Leu,
 Fél évre ... 120 Leu,
 Negyed évre ... 60 Leu,
 Egy hónapra ... 20 Leu.

Hirdetések árszabása másutt,
 díjazás mellett vételnek lák.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG

Aradi és Császári Egyesült Vas-
 utak palotájában.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat
 Boulevardul Regele Ferdinand I.
 (János Söröző-ut) 22. szám

TELEFON-SZAM 151.

ARAD, 1922.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Csütörtök, március 23.

A nyugalomért!

Mig az egész országban magasan lángoltak föl a szenvedélyek az általános választási küzdelemben, Aradon és ugyyszólván csak Aradon béke és nyugalom honolt. Ebből a tényből, mely a kormány-
 nak bizonyára nem volt kellemetlen, az oroszánrész az aradi magyarságot illeti meg. Az itteni magyarság ugyanis belátva, hogy a kormány milyen nagy súlyt helyez Bratianu Vintila pénzügyminiszternek Aradon való megválasztására s fontolóra véve azt is, hogy milyen előnyök származhatnak városunk számára abból, hogy Arad városát oly súlyos politikai egyéniség képviseli a parlamentben mint az ez idő szerinti pénzügyminiszter, nem állított jelöltet. Hogy az aradi mandátumról való ez a lemondás nem lehetett könnyű a magyarságnak, azt tudnia kell a liberális pártnak is, különösen akkor, ha komolyan megfontolja, hogy Aradváros választópolgárainak óriási többsége magyar s így normális körülmények között az aradi mandátum föltétlenül bizonyossággal magyar mandátum.

Ma, amikor a liberális párt érdekei azt parancsolják, hogy Bratianu pénzügyminiszter elejtse az

aradi mandátumot, merőben új helyzet és új megfontolások előtt áll az aradi magyarság. A helyzet nemcsak azért új, mert az aradi mandátum megüresedik, hanem azért is, mivel a romániai magyarságnak a kamarában, az egyetlenegy hírmondónak bekerült Bernády Györgyöt leszámítva, egyáltalán nincs képviselője. Ez tehát magában véve is súlyos ok, hogy a magyarság ne mondjon le ez alkalommal az aradi mandátumról.

Ugy mondják „kölcson kenyér visszajár.” Ép ezért a legkomo-

lyabban fordulunk azzal a kívánságunkkal, sőt követelésünkkel a liberális párthoz, de valamennyi más román párthoz is, hogy honorálják a magyarság az általános választásoknál tanúsított magatartását és már csak a város békéje és nyugalma érdekében se állítsanak Aradon román jelöltet. Ez a kerület a magyarságé, melyet mindnyájunk jól felfogott érdekében nem szabad vitássá tenni. Ez a legkevesebb, amit az aradi magyarság elvárhat és teljes joggal el is vár.

Konzolidáció — tíz év múlva.

(Mit tárgyal a genai konferencia?)

BUCURESTI. Az Izbanda Interjú közöl Benes cseh-szlovák miniszterelnöktől. Benes kijelentette, hogy mindenesetre elnegy a genai konferenciára, bár az a véleménye, hogy Európa viszonyai csak tíz esztendő múlva fognak konzolidálódni.

LONDON. A Times jelenti, hogy Harding, az Északamerikai Egyesült Államok elnöke megbízta a római amerikai követet, hogy nem hivatalosan vegyen részt a genai konferencián, csupán azzal a céllal, hogy az amerikai kormányt tudósítsa.

LONDON. Lloyd George április elején az alsóházban a genai konferenciáról fog nagy beszédet mondani. Beszédében kifejezést fog adni ama reményének, hogy a konferencia jelentős eredményeket fog elérni. A kormány ugyanekkor fel fogja vetni a bizalmi kérdést. Chamberlain értesítette az alsóházat, hogy Lloyd George a genai konferenciára való elutazása előtt meg fogja szavaztatni az alsóházat, hogy a kormány milyen politikát kövessen a genai konferencián.

A megtért D'Annunzio.

Nyolcszáz fascistát letartóztattak.

Rómából jön a jelentés, hogy D'Annunzio fölszólította a fiúmeieket, tartsák be a rapallói szerződést, mely mintegy megerősítésül a békeszerződésnek Olaszország és Jugoszlávia között jött létre és amely Fiume önállóságát és a fiúmei Baross kikötőt Jugoszláviának biztosítja. Ismeretes, hogy a mint a rapallói szerződés tartalmára nyilvánosságra került, ép D'Annunzio volt az, aki a fascisták élén bevonult Fiuméba és beült a kormányzósági palotába, ahol mint valami koronázatlan kiskirály élt, miközben szent esküvel fogadta, hogy nemcsak Fiumének de az összes dalmát tengerparti olasz városoknak is az olasz király jogára alá kell jutniok. Később azután az olasz kormány nyomására, melynek D'Annunzio olcsó hősködése kellemetlenné vált, felcsereélte megint a kardot a lanttal. Vajjon mi okozta most D'Annunzio hirtelen pártfordulását, hogy éppen ő száll sikkra a rapallói szerződés betartásáért? Aligha tévedünk, ha annak a gyanúknak adunk kifejezést, hogy a jól élt szerető és örökké adósságokkal küzdő költőnek megint elfogyott az aprópénze.

A II. József korabeli Bécs.

(Egy magyar gróf egykori följegyzése.)

Érdekes könyv jelent meg legújabbban Bécsben. (Nikola-Verlag) „Bécs az 1787. évben” (Wien im Jahre 1787.) címen. A könyv szerzője, galántai Fekete János gróf, a saját korabeli Bécsről festi benne finom megfigyeléssel, sok humorral. Ir a bécsi népről általában a nemességről, a papságról, benzuráról, mulatságokról, színházról, szállodákról, stb. Fekete gróf francia kéziratát Klarwill Viktor fordította a németre és ezen a nyelven került most, csaknem másfél évszázad múlva az olvasó kezébe. Ez a Fekete gróf, miként a bevezetés mondja „érdekes egy legény” volt. Ósrégi magyar nemzetségből származva a Teresianumba jutott és „a fiatal gróf Rousseaut és Voltairt ügylátszik sokkal ragyogóbb csillagoknak tartotta, mint Justinianust és Cainst! Voltairrel, ki elismeréssel adózott a gróf verselő képességének élénk levelezésben állott. Ezt az elismerést bizonyára nagyrészt a nagy franciának küldött 100 líveg tokaji váltotta ki. Ké-

sőbb szoros barátságba jutott Ayresovval és a híres Ligne herceggel. A bajor örökösödési háborút, mint a híres „Siskovich” huszárezred tisztje küzdötte végig, 1779-ben pedig nyugdíjba ment. Így aztán volt elég ideje az írásra és — adósságszámításra, mert a pénzköltésben nagyobb mester volt, mint a versköltésben. Atyai kastélyában házasságos felesége mellett két kötet verset írt francia nyelven („Mes Rhapsodies” és Tableau vivant de Vienne”). Ezekon kívül magyar írásokat is hagyott hátra. Meghalt 1803 július 21-én Föthön, ahol a családi kriptá őrzí földi porait.

Fekete a gróf a most megjelent könyv tanúsága szerint nagy megértéssel rajzolta a bécsi népjellemét, melyet így rajzol: „Bécs népe kíváncsi és kap a legkisebb szórakozás-után is. Azonfölül felül a legelső jött-ment csalónak. A bécsiek nem rosszindulatúak és legkevésbé veszedelmesek, akkor, ha valami ellen föllázadnak. Legfontosabb ismertető jelük az evésben való örömlük, mit napjában négyszer is megszerzének maguknak, ha megengedi az — erszényük. A bécsi továbbá tele-

van babonás szeméremtelenséggel. A nappalt munkában töltik, hogy fáradalmaikat este sörházakban, vagy borozókban kipihenjék. Ott aztán szidják a minisztereket és generálisokat és a saját izlésük szerint dolgoznak ki közigazgatási és hadjárati terveket.” A „könyvnyelvű” fehérség, amellyel a dérek Fekete ügylátszik sokszor jutott érintkezésbe, véleménye szerint „Bécsben épp oly csinos és épp oly hücsk, mint minden más fővárosban.” A „szobalányok” (Stubenmenschen) rasztja kiválik főköltőjével és fűzőjével, melyek alkalmasak arra, hogy bájakat vonzó erejét a végtelenségig fokozzák. A fényűzés általában emelte a polgárság könnyelműségét. „Ha a férfi munkája vagy jövedelme nem képes szeméremtelen felesége nevétségesen nagy igényelt fedezni, akkor vagy a között választhatnak, hogy szarvakat hordjanak, vagy hogy tönkremenjenek. A férfiek többsége az első módot választja és inkább elviselik a szégyent, mint a nyomort. Egy nagy több jól be rendezett, párisi izléssel megcsinált örömtanya volna talán az egyetlen eszköz, a köznép kicsa-

pongásainak és szeméremtelenségének gátat vetni.” Amint látjuk Fekete gróf nem kezelte a bécsieket keztyűs kézzel, amiképp a papsággal szemben is kiméletlen, bár be kell ismernie, hogy Bécsben számtalan pap tisztára misepénzből él.

II. József udvaráról azt írja a gróf, hogy leszámítva néhány ünnepeisebb alkalmat, egyszerűségével és katonás kinézetével inkább főhadiszálláshoz hasonlít, mint Európa legelső fejedelmének lakóhelyéhez.

Az akkori jobb társaság asszonyait általában elég csinyján kezelte a gróf az ő följegyzéseiben. Csak egy rész nagyon érdekes, már csak azért, mert bár 1787-ben íródott, mégis teljesen ráillik a mára. Ez a rész így hangzik: „Van az asszonyoknak egy csoportja és ebben nem egy egészen okos teremtes, amely akkora lelkesedéssel viseltetik az angolok iránt, hogy mindenki, aki a szigetország szülöttje, biztos lehet abban, hogy ünneplik, keresik és körülhízelgik. Ezeknek az asszonyoknak egészen mindegy, hogy kicsiny-e vagy nagy az illetőnek az évi jövedelme, tisztesség-

Strada Muresului 3., Maros utca 3. sz.) három nap alatt mutassák be. Figyelmébe ajánlatik a többi esküt nem tett állam, törvényhatósági, községi volt alkalmazottnak, hogy szolgálati ágazatonként, (pénzügyi, postai, jegyzői, stb.) kimutatásait állítsák össze és a felhívásban megnevezett helyekre juttassák el.

Uj törvényhozók.

Pop C. István.

Siria (Világos) új képviselője a parlamentben: dr. Pop C. István. Azaz, hogy nem is új, mert 1905. óta eddig még mindig őt küldte a parlamentbe képviselőjéül Siria. Pop C. István ma 56 éves. Jogi tanulmányait Budapesten végezte és ott is tett ügyvédi vizsgát. 1890-ben jött Aradra és ügyvédi irodát nyitott. Aradon való tartózkodása alatt mindig foglalkozott politikával. 1900. óta tagja a román nemzeti párt végrehajtó bizottságának. Mint ilyen vett részt 1902-ben a Brüsszelben tartott nemzetközi kongresszuson, melyen az elnyomott nemzetek, így többek között a magyarok és románok is képviseltették magukat. 1904-ben a Clujon (Kolozsváron) lefolytatott memorandumperben ő végezte a védői teendőket. Emlékezetes még bizonyára, hogy 1904-ben a román nemzeti párt memorandummal fordult I. Ferenc Józsefhez, amelyért azután a vezető embereket báró Bánffy Dezső kormányának igazságügyminisztere, Szilágyi Dezső perbe fogott. Az aradmegyei törvényhatóságban mindig élénk tevékenységet fejtett ki. Veliciu Mikály után ő vette át a román nemzeti párt vezetését. 1905-ben, amikor a román nemzeti párt aktivitásba lépett, őt választotta meg Siria-képviselőjének és azóta minden ciklusban ő képviselte ezt a kerületet. A világháború alatt egyszer az aradi várban lévő beteg szerb foglyok érdekében Sarkotics tábornoknál, Bosznia és Hercegovina katonai kormányzatánál járt közben, másodsor pedig a Sopronban internált románok érdekében intervenált Bécsben. 1918-ban a forradalom kitörése után az első, Aradon megalakított Consiliu dirigent (kormányzótanács) elnöke lett és az is maradt december elsejéig, az alba-juliai (gyulafehérvári) román nemzetgyűlésig. Az alba-juliai gyűlésen megalakított új kormányzótanácsban ő vette át a hadügyi tárcát. Ezután még tagja volt mint miniszter Bratianu, Vaitoiaru és Vajda kormányainak. Amikor Vajda egy évig Párisban volt, ezen az egy éven át Pop C. István helyettesítette a miniszterelnököt. A román nemzeti párt végrehajtó bizottságának ma is tagja és annak egyik alelnöke.

A magyarság peticionál. Két miniszter kiválik a kabinetből.

CLUJ. Az „Ellenzék” munkatársa beszélgetést folytatott Grand pierre Emillel, aki többek között kijelentette, hogy a magyarság megtámadja petícióval a törvénytelen választásokat, elsősorban a Magyar Szövetségen kívül álló magyar képviselők, illetőleg szenátorok mandátumait, hogy eképpen mindenki előtt érthetően dokumentálják, hogy ezeket nem ismerik el képviselőknél. A továbbiakra nézve az a véleménye, hogy az esetleges pótválasztásokban a magyarság ne vegyen részt, mert a megválasztott képviselőknek és szenátoroknak sem lehet más kötelezettségük, mint az országgyűlésen részletesen előterjeszték a magyarságot ért sérel-

meket, azután bejelentésük, hogy ők is lemondanak mandátumukról. (RTI.)

BUCURESTI. Az Adeverul jelenté: Sasu kereskedelmi és Marzescu munkaügyi miniszterek a legközelebbi napokban kilépnek a kabinetből. (RTI.)

BUCURESTI. Az Adeverul értesülése szerint a parasztpárt öt tagu küldöttségén kívül, amely tegnap utazott el Clujra, a mai nap folyamán Averescu tábornok és Marghiloman is odautaztak, hogy megalakítsák a közös ellenzéki blokkot. (RTI.)

BUCURESTI. A parlamenti többséget szerdára értekezletre hívták össze. (RTI.)

Aradi kolónia Budapesten. Műsoros estély volt aradi szereplőkkel.

Budapesti tudósítónktól.

Azok, akik Aradról és Aradmegyéből Magyarországra, főként pedig Budapestre repatriáltatták magukat, a magyar fővárosban sem válnak hűtelenekké egymáshoz, hanem minden alkalmat felhasználják az együttlétre és ugyyszólván aradi egyesület alakotnak maguk között. Ezek a szülőföldtől az idők és viszonyok változása folytán megszakadt emberek, az otthoni tradíciókhoz, a megszokáshoz hiven a magyar főváros forgatagában sem hagyják el egymást, egymásra találják és testvéries együttérzéssel talán ma még sokkal közelebb állanak magukhoz a visszaemlékezésben, mint annak idején amikor még itt voltak közöttünk. Hetenként összegyűlnek, elmondják egymásnak ügyes bajos dolgaikat, néha mulatnak is, egy kiesit, szórakoznak és azután egy hétre ismét elválnak. A társaság garszán része együtt étkezik és ez a kis kolónia azáltal ugyyszólván kis fiók Araddá válik a magyar metropolis testében a maga szerető összetartása folytán.

Eddigél a nyugati pályaudvar restaurációjának egyik külön termében voltak ezek a hetenkinti társas összejövetelek. Március 4-én pláne egy műsoros bál estély keretében folyt le egy izig vérig aradi ünnepség. A műsort dr. Barna F. János főgimnáziumi tanár elmés prologusa vezette be. Utána Szép János polgáriiskolai tanár tárogatózott cigánybanda kísérettel, dr. Wagner József képezdei igazgató hegedült, zongorán a felesége kísérette. Gellényi Hajni énekelt, Somogyi Klári zongorázott, dr. Nesztler Ede kir. ügyész és felesége alkalmi költeményeket adtak elő. Uray Manyika magyar dalokat játszott zongorán. A műsor utolsó száma egy tréfás jelenet volt, melynek szereplői között ott láthattuk Láng János nemzetgyűlési képviselőt, dr. Vass István MÁV. felügyelőt, dr. Uray József ügyvédet és Czobor Ottó igaz-

gató tanítót. Ezután vidám vacsora következett, majd ropogós tánc, ami belenyult a kivülágos virradatba. A zenét az aradi egyetemi hallgatók zenekara szolgáltatta. A jelenlevők száma ezen az estén az 500-at is meghaladta. Legnagyobb részük itt következők:

Wolfram Mátyás és neje, Solymosán László Elemér Irma, Praszák Ferenc és neje, Kerenkes Magda, Szöllösy Károly, Ohronstein László, Nagy Ernő, Blaskovich Zoltán, Günther Pál, Csudgay Ernő, Edvi-Illes Péter, Huszlik László, Pekló Géza, Vigyázó György, Hamsa Dezső, Baumgartner fivérek, Kádás Pálffy László, Lihovnik Béja, Báró Exterde Kálmán, ifj. Sprobl Alajos, Landár Wanda, dr. Fülöp Lajos, Vannay János László, dr. Boross József és neje, Ásmány Gyula és neje, Neumann János és neje, Boros Adolf, Ballenger János és neje, Soószné és leánya, Kelemen Ferenc, dr. Mike József és neje, Halpern Henrik és neje, Korilly Géza és neje, Kárpáti László, dr. Olasz Pál és neje, Schauer János, Ungár Géza és családja, Kricsfalussy István és családja, Vlacsil Károly és neje, Peronka Emil, Liptay János és neje, Ferenczy Kálmán és neje, Sugár József és neje, Bognár Jenő, Kárik József, Neidenbach Sándor és neje, Stark Béja és neje, özv. Herczegh Gézáné, Both Ferenc és neje, Magyar Zoltán, Román István, Kruppa Margit, Strumberger Oszkár és neje, Sziklay Bert, Matuzska Miksa és neje, Vertán leányok, özv. Ritt Alajosné, Krcsmárik Jánosné, Baszler János és neje, Dugán Ágoston, Illosvay Zoltán és neje, Kuszál József és családja, Wagner János képezdei főigazgató, dr. Szabó Árpád és neje, Bauer Mici, Wolter Ede és családja, Farkas Mariska, Dippold János és neje, Szathmáry Géza és fia, Kovalik Mátyásné, Mohaupt József és neje, Possevitz Géza és családja, Mohaupt György, Kádás Aranka, Ferenczy Ilonka, Horváth Gizi, Selly Mátyás és családja, Szedlácsek Mária, özv. Sándor Istvánné és családja, Fodor Károly és családja, Pogány Irén, Horák József és neje, dr. Uray József és családja, dr. Keszler Ede és neje, dr. Barna I. Fidéi, dr. Wagner József és neje, Gellényi Gézáné és családja, Lang János és neje, dr. Vass István és családja, Somogyi János és családja, Kehrer Károly és neje, Czobor Ottó és családja,

Ritt Gyula és családja, Rudnai Béja és neje, Skuteczky Lajos és családja, Pünkösti János és családja, dr. Zimmermann Károly és neje, dr. Szilyné, Salamon István és neje, Brassóváyi Jánosné és családja, Harmath József és neje, Lengyel Boriska, Lajta József, Moravék-István és neje, Berényi Dezső és neje, Szmetana Ágoston, dr. Major Sándor és neje, dr. Felletár Emil és neje, Vigyázó István és családja, Bajor Gyula és családja, Hobik Béja és családja, Kustyan Lajos és neje, Tutsek Lipót.

Az aradiak társasága az utóbbi időben az Aradról repatriált Lörcinczy János Teréz körút 43. sz. alatt levő vendéglőjébe helyezte át székhelyét. Az aradi Vadászkiert egykori tulajdonosa kedves figyelemmel itt állandó külön szobát nyitott a hazabelieknek, akik közül itt mindig megtalálható valaki. A kis kolónia a nyár tartamára Budapest környékére tervez állandó kirándulásokat.

HIREK.

SVEN HEDIN BUDAPESTEN.

Budapest. A Magyar Földrajzi Társaság ez év májusában fogja megünnepelni tudományos működésének ötvenéves jubileumát, mely fényes keretek közt fog lefolyni. A jubileum, melyen az ünnepi beszédeket József királyi herceg, Teleki Pál gróf, Cholnoky Jenő és Havas Rezső tiszteletbeli elnökök tartják, ez év május 7-én lesz a Tudományos Akadémia nagytermében. Az ünnepély alkalmával megkoszorúzzák Xantus János és Hunfalvy János sírját, majd a nemrég elhalt nagy földrajztudósról, Lóczy Lajosról elnevezett utca jelzőtábláját leplezik le. A jubileumi ünnepségre számos külföldi tudóst hívtak meg, köztük Sven Hedint, a világhírű ázsiai utazót is, aki megígérte megjelenését.

— A királyné Belgrádban. Bucuresti. Mária királyné április 5-én Belgrádba utazik, ahol tíznapig fog tartózkodni.

— A óéghivatal új vezetője. Popovics Sever táblabíró helyett, akit most neveztek ki az aradmegyei agrárbizottság elnökévé a törvényszék céghivatalának vezetését Hargott táblabíró vette át.

— Az árelenőrző bizottság új elnöke. Camaresescu Emil táblabíró, akit a baia de krisi (körös bányai) agrárbizottság elnökévé neveztek ki, legutóbb az árelenőrző bíróságnál betöltött elnöki tisztét Mircea Antonini táblabírónak adta át.

— A pontos, lelkiismeretes hivatalnokok. Március 31-én fejeződik be a város költségvetési éve. A hivatalokban lázasan dolgoznak, hogy a határidőre lezárhassák a könyveket. A főpolgármester, mint minden évben, most is felszólította a hivatalok főnökeit, hogy a költségvetési év befejeztével terjesszék elő jutalmazás céljából a pontos, lelkiismeretes hivatalnokok neveit.

